

国际舆论关注习近平“七一讲话”(一)

“中共95年来一直与人民同在”

本报记者 宦佳



新华社记者 王呈选摄

习近平总书记7月1日在庆祝中国共产党成立95周年大会上发表的重要讲话引起了国际舆论的高度关注。毫无疑问,在中国共产党领导下,中国取得的成就得到了世界的肯定。此次的“七一讲话”作为具有纲领性指导意义的讲话,不少外媒积极解读其中对于提升中国共产党领导能力的关键部分,有外媒指出,坚持马克思主义的指导地位、坚定理想信念不动摇以及保持党的纯洁性是中国国家主席习近平开出的“政治良方”。习近平总书记也明确了将加快推进这一进程。

★国际论道

【道路自信: “回归马克思主义本质根源”】

了解中国的钥匙在于了解中国共产党。由于中国的现代化转型是由中共带领完成的,现代中国的精神世界是由中共引领的,所以,有的国际观察家直言:只有理解了中国共产党,大概才能理解中国。

这应该也是此次“七一讲话”如此强调“不忘初心”的原因。

扎根于人民,来源于人民,服务于人民,这是中国共产党有别于其他西方政党的鲜明特色,也将成为其长期执政的坚实基础。习近平在讲话中指出,人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。

“习近平在讲话中提醒要牢记中国共产党——这个马克思主义政党的使命和宗旨。他希望运用社会主义意识形态发展中国,并向中国以及全世界宣告,中国正在建设中国特色社会主义,他指明了中国发展的道路和方向。”巴基斯坦伊斯兰堡世界问题研究所所长哈立德·穆罕默德称。

英国《金融时报》也注意到这一点,在题为《习近平表示中国共产党正在回归马克思主义的本质根源》的文章中还专门援引了讲话内容,“全党同志必须牢记,我们要建设的是中国特色社会主义,而不是其他什么主义。”

该文章将此总结为对“保持意识形态纯洁的重要”的强调。《金融时报》称,在经济日趋繁荣和拜金主义日益盛行的中国,不断扩大的贫富差距正在制造阶层紧张关系。在这一大背景下,习近平敦促8800多万名党员不要“背离或放弃”马克思主义。

美联社也关注到,讲话中提到,“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,背离或放弃马克思主义,我们党就会失去灵魂、迷失方向。”美联社指出,习近平的讲话传递出其如何加强意识形态上的纪律性、如何维护党纪党规等工作的高度重视。

“中国国家主席习近平强调意识形态信仰对于确保共产党执政的合法性至关重要,在庆祝中共成立95周年之际发出了严肃政治纪律的有力呼吁。”美国《华尔街日报》网站报道称,习近平在此次会议上表示:“理想信念动摇是最危险的动摇。”“一个政党的衰落,往往从理想信念的丧失或缺失开始。”

【意识纯洁: “用铁腕纪律重新注入活力”】

中共对马克思主义意识形态信仰的强调让国际舆论感到震撼。有外媒称,这意味着中国的愿景与一个强大且具有组织性和高度纪律性的共产党是分不开的。

“2016年7月1日,在中国共产党迎来建党95周年之际,让我们再次关注中国共产党在中国现代史及全球范围内发挥的重要作用。”俄罗斯《明日报》网站发表俄罗斯各族人民友谊大学东方学教授尤里·塔夫罗夫斯基的文章称。这篇题为《95年与人民同在》的文章称,习近平在中共十八大以来的重要会议上数次号召中共党员和各级干部进行关键性的改革,采取有效措施实现民族的进一步发展。其中最重要、也是最难的就是开展反腐败斗争。

“腐败不仅阻碍经济发展,也威胁到党的生存。中国共产党提出了‘依法治国’,得到了群众的大力支持。同时,这也要求中国共产党必须进行理论创新,在实践中将谦虚谨慎、自我牺牲与

老一辈共产党员的实事求是、进取实干、爱国主义等优良品质有机结合起来。”该文章指出。

美国《华尔街日报》网站的报道称,在中共看来,意识形态热情的滑坡会危及该党近七十年对政权的掌控。“自2012年底以来,中共一直努力用铁腕纪律和民族主义使命感为该党重新注入活力,遏制令中共领导人担心可能削弱其执政合法性的腐败和不良官僚作风。”该文章指出。

“中共一直是世界成员最多的政党,目前拥有超过8800万名党员——相当于法国和澳大利亚人口的总和。反腐败斗争是中共增加人民对其信任度的重要任务。”西班牙《国家报》网站刊文称,习近平在讲话中指出:我们要……严肃党的政治纪律和政治规矩……全面净化党内政治生态。该媒体指出,如果有官员指望中共声势浩大的反腐败斗争会逐渐偃旗息鼓,那他就打错了算盘。

新加坡《联合早报》也重点强调了习近平对

党纪的谈论。该媒体称,习近平在讲话中指出,党的十八大以来,不敢腐的震慑作用得到发挥,不能腐、不想腐的效应初步显现,“反腐败斗争压倒性态势正在形成”。

香港《南华早报》指出,习近平“七一”讲话中关于党的作风建设,特别是针对高级领导干部“已不正,焉能正人”的论述,呼应了中共建立廉洁政府的要求。

“正是由于近年来中共采取了严厉措施打击贪污腐败,才得以维护党的威望,重建群众的信任,并顺利推进改革开放。”拉美社报道称,目前中共党员涵盖各行各业,人数不断增加,但目前的首要任务是“提高党员的质量而不是数量”。该媒体认为,在新的时期,贪污腐败等现象都是阻碍实现建设社会主义精神文明这个梦想的障碍。

“虽然面临着挑战和风险,习近平领导的新一届政府正努力建设一个更加公平公正和富强的社会,成为其他推动建设新型社会的国家的样板。”拉美社称。

【永不动摇: “中共一定可以开创新的局面”】

他表示“中国共产党领导中国人民开辟的中国特色社会主义道路是正确的,必须长期坚持、永不动摇”。

“中共一直强调坚持党的领导核心地位,但由于中国要确保到2020年实现‘全面建成小康社会宏伟目标’,党纪已显得比以往更为重要。如果党员不遵守纪律,那么发展新增长模式——基于国内消费支出、创新和增长模式——的尝试很可能在面临特权阶层时陷入停滞。”日本外交学者网站刊文称,对确保党纪而言,关键在于从严治吏。

中国共产党能否坚持“初心”,已不仅仅关系着一个政党、一个国家的未来。从某种意义上来说,更关系着一个时代的未来。

俄罗斯塔斯社发表评论称,习近平呼吁,要

坚持把马克思主义基本原理同当代中国实际和时代特点紧密结合起来,推进理论创新、实践创新,不断把马克思主义中国化推向前进。他提醒大家不忘初心,“一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去。”他希望党员们“永远保持对人民的赤子之心”。

“中共十八大以来,习近平提出和实行了很多重要的理论和政策,我认为这一新的历史阶段堪称中国第二次改革开放。伴随着这一系列政策的实施,中国近年来越来越多、越来越深入地参与到国际经济政治事务中,世界大国地位已经确立起来。我认为中国共产党一定可以不断超越过去,开创新的局面。”埃及基纳奈政治与战略研究中心主任哈尼·贾迈勒在接受国内媒体采访时称。

外国专家如何看待

中国方案的贡献世界有目共睹

新加坡南洋理工大学高级研究员 胡逸山

作为海外的华人学者,我对中共在过去95年的经验里,最欣赏的一句话就是“实践是检验真理的唯一标准”。正是因为有这样的理念指导下,中共才能通过改革开放期间一系列的解放思想的实践把中国经济的活力展现出来。这个理念也是我觉得中共最了不起的一点。

此次“七一讲话”中,习近平总书记对党纪党规的强调、对不忘初心的强调在我看来是值得高度赞同的。中共过去几年反腐败的斗争成绩有目共睹。当下来说,我认为需要把反腐败的做法制度化、系统化,如何让共产党员、公务员们从一开始就能做到洁身自爱,这是中共应该极为注意的。

对人民立场的坚持是中共保持活力的关键。身为一个共产党员,对于共产党的重要思想和实践应该说要有一定程度的理解。尤其是中国今天的现实,面临非常复杂的问题,而如何真正能够解决这些发展中的问题,真正做到为人民服务,我想这是习近平在“七一讲话”中强调统一认识的原因。

中国方案的贡献全世界都有目共睹。中国如何在共产党的领导下继续维持相对比较蓬勃的经济发展,带动包括我们东南亚国家在内的周边国家的发展,这是我们最为期待的地方。

海外也热切地希望中国道路能够继续走下去,为全世界经济发展带来曙光。目前中共面临的内部挑战主要是如何说服广大群众,理解新常态下不得不慢下的脚步,努力改善质量,以便得以更稳健的长期发展。外部的主要挑战则是如何说服全世界,因此我认为中共目前也急需在外宣上做更多的努力,向世界讲好“中国故事”,让世界理解中国走自己的路最终对全世界是会带来更正面的发展。

(本报记者 宦佳采访整理)

中国全球房地产透明度排名上升

仲量联行发布的调查显示,中国在2016年全球房地产透明度指数排名中上升2位,升至33。该指数在对139个因素的分析基础上得出。主要评定方面包括投资盈利指标、市场基本指标、金融信息公开情况、监管和法律领域,以及交易过程。

调查指出,中国展示了稳步的进展,大城市的透明度提升最为明显。上海地产透明度在全球城市中排名第23。

调查结果称:“上海处于进入透明房产市场范畴的边缘,它的房产投资、发展和企业积极性显示出结构性改善。从2010年起,上海投资额增加了2倍。”

——《俄罗斯卫星网》



(图片来源:《金融时报》网站)

中国企业将开发“互联网汽车”

中国上海汽车集团与阿里巴巴集团7月6日发布消息称,将共同开发经由互联网享用各种服务的汽车专用系统,以提高用户的便利性。

通过使车载信息终端与智能手机联动,车主可将汽车借给没有车钥匙的朋友,或者点击智能手机即可解锁。阿里巴巴将开发可使汽车联网的操作系统。上海汽车今后将在新款SUV等多种车型上配备。

——《日本经济新闻》



电子游戏或将成为中国最佳文化出口品

与影视剧和音乐剧不同,电游更易被外国受众接受。中国的一些新游戏已在韩国流行并准备进入美国市场。

中国的鸿篇巨制有可能热销全球,但更有可能是,其游戏开发商将出口当代中国的价值观。中国的电竞选手已然蜚声东亚,他们将成为全世界失意选手的偶像。换言之,如今全球文化的重启按钮已按下,该轮到中国人登台表演了。

——《悉尼先驱晨报》

英国《经济学者》中国涌现大量创新企业

有迹象表明一个富有想象力的中国正在出现。从基因编辑到大数据分析乃至5G移动通信领域,中国专家如今已跻身世界一流水平。完全使用国产计算机芯片制成的“神威太湖之光”超级计算机,其速度是美国最先进计算机的五倍。神速而节俭的中国公司正在提出商业模式创新。每月

用户达7亿的社交媒体和支付平台——微信比脸书、推特和沃沃阿普合在一起还要好用好玩。日渐清晰的是,中国正在出现一批领头羊的世界级公司。

中欧国际工商学院的学者乔治·伊普和布鲁斯·麦克恩在新书中论证了中国市场加速了创新的观点,还是颇具说服力的。消费者能迅速跟上新潮流,而且是见多识广的数字化达人。与老牌市场的消费者不同的是,他们容易原谅失误,公司因此得以通过实验、失败而迅速吸取经验。

路透社: 中国创新型经济仍面临风险

而这些正是很多初创公司所需要的。初创企业专家称,其它更多的基本因素抑制了中国创业文化的发展。即便在有大学的城镇里,年轻的中国人也经常迫于父母的压力而选择更为稳定的工作,如政府或民营企业中的工作。自己创业被认为风险太高。

